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GEMEINDE-MITTEILUNGEN
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Sitzung des Grossen Gemeinderats
vom 20. Oktober 2021, Beschliisse

1. Politikplan 2022 - 2025

1. Der Politikplan 2022 - 2025 wird zur Kennt-
nis genommen.

2. Das Postulat Michael Fust (SP) und Mitun-
terzeichnende betreffend «Erganzung des
Leidbildes fir die Gemeinde Zollikofen»
wird als erledigt abgeschrieben.

2.Budget 2022
A)In eigener Kompetenz:
Der Botschaftstext wird genehmigt.
B)Unter Vorbehalt des fakultativen Referend-
ums:
Die Produktedefinitionen fiir den NPM-Be-
reich Sekundarstufe | (HRM-Kontengruppe
2130) fiir das Jahr 2022 einschliesslich des
damit verbundenen Nettoaufwands flir das
Jahr 2022 von Fr. 398'830.00 werden, unter
Vorbehalt der Zustimmung der Stimmbe-
rechtigten zum Budget 2022, genehmigt.
C)Zu Handen der Volksabstimmung:
1. FUr das Jahr 2022 werden die Steueranla-
gen wie folgt festgesetzt:
a) Ordentliche Steueranlage: Das 1,4 fa-
che der gesetzlichen Einheitsansatze;
b)Liegenschaftssteuern: 1,0%. des amtli-
chen Werts.
2. Das Budget der Erfolgsrechnung fiir das
Jahr 2022 wird genehmigt.

3. Parlamentarische Eingénge
— Interpellation Simon Rubi (glp) und Mitun-
terzeichnende betreffend «Gesamtkosten
und Bewertungskriterien von gemeindeei-
genen Fahrzeug-Neubeschaffungen»

Rechtsmittelbelehrung

Beschwerden gegen Beschlisse sind innert 30
Tagen (in Wahlsachen innert 10 Tagen) seit der
Veroffentlichung beim Regierungsstatthalter-
amt Bern-Mittelland, Poststrasse 25, 3071 Oster-
mundigen, einzureichen.

Fakultatives Referendum

Gestltzt auf Art. 55, Buchstabe a der Gemeinde-
verfassung unterliegt der unter Ziffer 2B aufge-
flihrte Beschluss dem fakultativen Referendum.
Gemadss Art. 34 der Gemeindeverfassung sind
solche Beschliisse der Gemeindeabstimmung
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64. Jahrgang
Erscheint jeden Donnerstag

zu unterbreiten, wenn dies von mindestens 300
Stimmberechtigten schriftlich verlangt wird.
Das Begehren muss innerhalb von 40 Tagen seit
der Veroffentlichung des Beschlusses im Anzei-
ger Region Bern bei der Gemeindeschreiberei
eingereicht werden. Die Berichte und Antrage
des Gemeinderats an den Grossen Gemeinde-
rat sowie die Beschllsse des Grossen Gemein-
derats zu diesen Geschaften liegen wahrend
der Referendumsfrist, das heisst bis und mit
6. Dezember 2021 bei der Gemeindeschreiberei,
Wahlackerstrasse 25, 3052 Zollikofen o6ffentlich
auf (Blro 2 08, 2. Stock).

Bei Fragen oder Unklarheiten zum fakultativen
Referendum (Unterschriftenbogen) wenden Sie
sich an die Gemeindeschreiberei oder benutzen
folgenden Link: www.zollikofen.ch/stimmbe-
rechtigte.

Donnerstag, 21. Oktober 2021
GROSSER GEMEINDERAT ZOLLIKOFEN

f Feuerwehr

SCHLUSSUBUNG DER FEUERWEHR
Samstag, 6. November 2021

Die Feuerwehr Zollikofen ladt zum letzten Mal
zu einer Hauptiibung ein. Ab dem 1.Januar 2022
werden die Angehorigen der Feuerwehr ihren
Dienst bei der Feuerwehr Region Moossee leis-
ten.

Die Schlussiibung findet am Samstag, 6. No-
vember 2021 an der Schulhausstrasse 12 (vis-a-
vis der ehemaligen Post) statt. Interessierte sind
eingeladen, die Einsatzdemonstration ab 13.45
Uhr mit zu verfolgen. Die Angehdrigen der Feu-
erwehr treffen sich um 13.45 Uhr im Magazin.

Wahrend der Schlusstibung der Feuerwehr wird
der Verkehr umgeleitet. Die Ausfahrt aus der
Fellenbergstrasse ist gewahrleistet. Wir danken
flr das Verstandnis.

D Gemeindeverwaltung

Gemeindeverwaltung geschlossen

Die Gemeindeverwaltung und der Werkhof blei-
ben am Freitag, 5. November 2021 infolge Per-
sonalausflug den ganzen Tag geschlossen. Am
Montag sind wir gerne wieder fir Sie da.
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() Allgemeine Mitteilungen

VIJUPA
Zollikofen

Virtuelles Jugendparlament 2021 -
clicke, vote und diskutiere!

Die 19. Session des Virtuellen Jugendparlamen-
tes findet vom 30. Oktober bis 8. November 2021,
12.00 Uhr statt. Alle Jugendlichen aus Zollikofen
ab der 7.Klasse bis zum 18. Altersjahr sind einge-
laden, sich an den Abstimmungen und Diskussi-
onen unter jupa-zollikofen.ch zu beteiligen.

Du entscheidest mit, welches Projekt mit Fr.
3'000.00 unterstitzt wird. Ausserdem stehen
die drei nachfolgenden Postulate zur Diskussi-
on: «Beleuchtung Roter Platz Sek — erneuern/
nachristen», «<Pumptrack Anlage» und «Zweiter
Pingpongtisch auf dem Pausenplatz Sek».

Mit dem «Prix-Zolli» ehrt die Gemeinde Zolli-
kofen Personen, Vereine oder Unternehmen fir
besondere Leistungen. Eine Jury beurteilt und
bewertet die eingegangenen Vorschlage, das
Ergebnis aus dem Vijupa wird in die Schlussbe-
wertung miteinbezogen. Mit deiner Stimmab-
gabe entscheidest du mit, wer den «Prix Zolli»
erhalten soll. Die Kandidatinnen und Kandida-
ten findest du ebenfalls auf der Website des Vi-
jupa.

In den Web-Foren hast du die Gelegenheit, mit
Personen aus der Politik Uber das Thema «Inte-
gration — Fokus Auslanderinnen und Auslander»
zu diskutieren und dich mit Gemeindeprasident
Daniel Bichsel auszutauschen.

Die Tragerschaft des VIJUPA (Gemeinde Zolli-
kofen, Sek | Zollikofen, Kinder- und Jugendfach-
stelle, ref. Kirchgemeinde und Jugendarbeit der
Pfarrei St. Franziskus) freut sich auf eine rege
Teilnahme.

Leo Salis, Leiter der Arbeitsgruppe Vijupa, beant-
wortet gerne deine Fragen oder erteilt Auskiinf-
te unter 031 910 44 04 oder vijupa@zollikofen.
ch.

Wir freuen uns Uber deine Teilnahme.

Arbeitsgruppe Virtuelles Jugendparlament

Feier 2021 fiir Jungbiirgerinnen und
Jungbiirger

Die Feier findet am Samstag, 20. November 2021,
um 16.00 Uhr statt. Alle Jungbdtrgerinnen und
Jungbiirger sowie 18-jahrige Auslanderinnen
und Auslander mit Jahrgang 2003 sind person-
lich eingeladen worden. Aus organisatorischen
Grunden ist eine Anmeldung erforderlich.

Jungbiirgerinnen und Jungblrger sowie Aus-
landerinnen und Auslander mit Jahrgang 2003,
die keine Einladung erhalten haben, kénnen
sich bei der Gemeindeverwaltung unter der
Telefonnummer 031 910 91 11 oder per E-Mail:
empfang@zollikofen.ch melden.

-E-Ei Gratulationen

Der Gemeinderat gratuliert zum Geburtstag
und wiinscht alles Gute.

Am 27. Oktober, Bosch Ulrich
zum 93. Geburtstag

Am 27. Oktober, Bieri Heidi
zum 91. Geburtstag

Am 30. Oktober, Karnusian Elisabeth
zum 95. Geburtstag

Am 31. Oktober, Walther Hans-Ulrich
zum 91. Geburtstag

Gemeinderat Zollikofen

# Veranstaltungen

29. Oktober
Wo:

Zeit:
29. Oktober

Wo:

Zeit:
28. Oktober

Wo:

Zeit:

o1. November

Zeit:

03. November

Wo:
Zeit:

o5. November

Zeit:

07. November

Wo:

Zeit:

07. November

Zeit:

Mitspielplatz Haberlimatte
Pfarrei St.Franziskus
Vorplatz Haberlimatteweg
49

15:00 —18:00 Uhr
Vernissage Ausstellung
Paola Kobelt, Ref. Kirchge-
meinde Zollikofen

Ref. Kirchgemeindehaus,
Lindenweg 3

19:00 —21:00 Uhr

Herbstfest und Zwirbele,-
Musikgesellschaft Zollikofen
Aula Wahlacker, Wahlacker-
strasse 56

15:00 — 24:00 Uhr

Schnupper - Training Mad-
chenfussball

FC Zollikofen

FC Zollikofen Kunstrasen,
Alpenstrasse 72, Madchen Jg.
2007 - 2013

18:00 —19:30 Uhr

Giele*traff Game-Abend
Kinder- und Jugendfachstel-
le Zollikofen
Wahlackerstrasse 58

17:30 — 20:30 Uhr

Rundgang, Heilige Berge
Nordkorea

Ref. Kirchgemeinde Zolliko-
fen

Alpines Museum Bern,
Treffpunkt:13.70 Uhr Unter-
zollikofen RBS, Anmeldung:
antonia.koehler@refzolliko-
fen.ch /7 031911 71 41

13:10 —17:52 Uhr

Sunntigsturne
Familienclub Zollikofen
Turnhalle Sekundarstufe |,
Schulhausstrasse 34, Kinder
o - 6Jahre, in Begleitung
9:30 —11:30 Uhr

Klavierduo Adrienne Soés
und Ivo Haag

Aula Konzerte Zollikofen
Aula Sekundarstufe |, Schul-
hausstrasse 32,
www.zollikofen.ch/anlaesse
17:00 —18:15 Uhr

Schreibwerkstatt zur Aus-

stellung Kobelt

Ref. Kirchgemeinde Zolliko-

fen

Wo: Reformiertes Kirchgemein-
dehaus, Lindenweg 3, An-
meldung bis 5.11.21 simone.
fopp@refzollikofen.ch / 079
6131194
www.zollikofen.ch/anlaesse

Zeit: 19:00 — 21:00 Uhr

09. November

12. November Rébelliechtli - Umzug

Familienclub Zollikofen

Wo: Treffpunkt ref. Kirchge-
meindehaus, Lindenweg 3,
Ribenbestellung bis 4. Nov:
brigitte.oehy@familien-
club-zollikofen.ch
www.zollikofen.ch/anlaesse

Zeit: 17:30 —19:00 Uhr

HH Seniorama

Infostelle Alter 031 359 03 59

Uber diese Nummer erhalten Sie Informationen
zu allen Belangen welche das Alter und das
Alterwerden betreffen.

Far alle, die sich freiwillig
engagieren wollen oder selbst
Unterstiitzung benétigen.

076 424 3052

ZOLLIKOFE info@zollikofe-mitenang.ch
MITENANG www.zollikofe-mitenang.ch
Telefonzeiten: Mo-Fr10.00 - 11.00 Uhr

Notfalldienste

Detailierte Angaben iiber die Notfall-
dienste sind der Publikation im «Anzeiger
Region Bern» auf Seite 2 zu entnehmen.

Telefon
Polizei 117
Feuerwehr 118
Feuerwehr Grossereignis 031 911 36 41
Sanitats-Notruf 144
Vergiftungsnotfalle 145

Die Dargebotene Hand 143

0900 57 67 47
0900 98 99 00
0844 121 175

Arzte, Zahnarzte
Apotheken

BKW Stérungen
Wasserversorgung
wahrend der Biirozeit
ausserhalb der Biirozeit
Gasversorgung EWB
Kabelfernsehen / EBL

03191091 15
031 321 31 11
0313213111
061 926 16 16

Jahresabonnement Fr. 130.— (exkl. MWST) fiir Auswértige
Insertionspreis: pro 1 sp. Millimeterzeile Fr. -.76 (exkl.
MWST) Inseratannahme:  Suter&Gerteis AG,  Postfach,
Bernstrasse 223, 3052 Zollikofen, Telefon 031 939 50 72,
E-mail mz@sutergerteis.ch oder fiir auswartige Inserate:
Bantiger Post, 3072 Ostermundigen, Bernstrasse 92,
Tel. 0319311501, E-Mail: dora.stalder@bantigerpost.ch,
www.bantigerpost.ch

Die irgendwie geartete Verwertung von in diesem Titel abgedruckten Inseraten oder
Teilen davon, inshesondere durch Einspeisung in einen Online-Dienst, durch dazu nicht
autorisierte Dritte ist untersagt. Jeder Verstoss wird von der Werbegesellschaft nach
Riicksprache mit dem Verlag gerichtlich verfolgt. Inserate buchbar im Berner Vororts Pool
(Bantiger Post und Lokal Nachrichten)
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grunliberale

www.zollikofen.grunliberale.ch

Budget 2022

An der GGR-Sitzung von vergangener Woche
wurde das Budget fur das Jahr 2022 zu Handen
der Stimmbevolkerung genehmigt. Das Budget
zeigt die unangenehme Lage auf, in welcher wir
uns fir die nachsten Jahre bewegen werden.
Die Finanzverwaltung erwartet einen Aufwan-
duberschuss von 1.6 Mio. CHF im Steuerhaus-
halt.

Die glp-Fraktion sah bei verschiedenen Aus-
gabenposten Diskussionsbedarf, hat aber auf-
grund der nachvollziehbaren Antworten der
Gemeindeverwaltung bzw. des Gemeinderats
keine konkreten Budgetantrdge eingereicht.
Bestimmte Positionen werden wieder 2023 ein
Thema sein. Beobachten werden wir insbeson-
dere die Entwicklungen bei der Tagesschule.
Gemass Budget wird hier fir 2022 aufgrund
steigender Eltern- und Kantonsbeitrage ein
Uberschuss von 180'000 CHF erwirtschaf-
tet. Aus unserer Sicht darf eine solch wichtige
Dienstleistung des Service Public maximal kos-
tendeckend, jedoch sicherlich kein Profit-Center,
sein. Die glp-Fraktion war aber bereit, aufgrund
der Ausweitung des Angebots (Erweiterung
Offnungszeiten gem. Vorstoss der glp und Um-
zug in Erweiterungsbau) und der Volksinitiative
der SP betreffend Ferienbetreuung noch mit
einem Budgetantrag zuzuwarten. Gegebenen-
falls sind die Elternbeitrage zu senken und/oder
das Angebot weiter auszubauen. Jedenfalls
scheint die von verschiedentlicher Seite gedus-
serte Beflirchtung, dass die Einfiihrung von Be-
treuungsgutscheinen in Zollikofen (fir welche
sich die glp stark einsetzte) zu hohen Mehrbe-
lastungen bei der Gemeinde flihren wird, nicht
in dieser Absolutheit zuzutreffen.

Trotz tiefroten Zahlen: Ein Lichtblick ist die
deutliche Steigerung des Steuerertrags. Dieser
dirfte vor allem aufgrund von Neuzuziigern
infolge der Bautatigkeit realisiert werden. Wir
wissen aber auch zu gut aus anderen umlie-
genden Gemeinden wie Kdniz, dass eine solche
Wachstumsstrategie sehr rasch Mehrausgaben
(Finanz- und Lastenausgleich, Bildung, Infra-
struktur, etc.) mit sich bringt oder sogar zum
Bumerang werden kann. Wir dirfen daher nicht
zu friih ein positives Fazit ziehen. Immerhin
haben die letzten Rechnungen immer deutlich
besser abgeschnitten als das jeweils tiefrote
Budget. Zollikofen hat keine langfristigen Fi-
nanzverbindlichkeiten und das Polster ist kom-
fortabel. In den Projektionen wurde fiir 2026 gar
ein ausgeglichenes Budget prognostiziert.

Aufgrund der verschiedenen stabilisierenden
Aspekte hat die glp-Fraktion dem Budget 2022
ohne Euphorie zugestimmt.

Mario Morger, glp-Fraktion

EVP

(B COR I e T

www.evp-zollikofen.ch
GGR-Sitzung vom 20. Oktober 2021

Die Oktobersitzung stand im Zeichen der Finan-
zen. Gemass dem Budget ist fur das Jahr 2022
mit einem Defizit von rund 1,57 Mio. Franken im
allgemeinen Haushalt zu rechnen. Obwohl uns
solche Defizite nicht begeistern, stimmten wir
dem Budget 2022 zu. Der Finanzplan sieht auch
fur die weiteren Jahre Defizite vor, bevor dann
im 2026 wieder ausgeglichene Zahlen erreicht
werden sollen.

André Tschanz

www.gfl-zollikofen.ch

www.facebook.com/GFLZollikofen

FREIE LISTE ZOLLIKOFEN

Erfreuliche Kurskorrektur
in Richtung Klimaschutz

Die GFL-Fraktion hat an der letzten Sitzung des
Grossen Gemeinderats (GGR) mit Freude von
den Zielen Kenntnis genommen, die der Ge-
meinderat in seiner neuen Zusammensetzung
fir die laufende Amtsdauer gesteckt hat. Aus
seinem «Politikplan 2022-2026» ist eine politi-
sche Richtungsanderung herauszulesen, die aus
Sicht der GFL richtig, wichtig und schon lange
Uberfallig ist: Die grossen globalen Herausfor-
derungen Klimawandel und Biodiversitat sind
jetzt auch im Leitbild von Zollikofen verankert,
und den entsprechend neu formulierten Leit-
und Lésungsansatzen sollen auch bald konkrete
Taten folgen.

Dem rasch und konsequent anzustrebenden
Ziel hat in der kantonalen Volksabstimmung
vom 26.September auch eine klare Mehrheit der
Stimmberechtigten von Zollikofen zugestimmt:
Wir werden im Kanton Bern bis 2050 klimaneu-
tral = mit Netto Null Co2! In Budget und Finanz-
plan sind konkrete Vorhaben angekiindigt: ein
Massnahmenpaket fiir die Veloférderung und
Solarstromanlagen auf den Dachern der Turn-
hallen, der Mehrzweckhalle und des Werkhofs.
Dank der vorhandenen Finanzreserven sind
diese Investitionen in eine klimavertragliche
Zukunft und weitere Taten auf dem beschlosse-
nen Weg zu «Energiestadt-Gold» bis spatestens
2027 finanzierbar.

Dem Budget 2022 hat die GFL-Fraktion zuge-
stimmt, weil die Ausgaben wohlbegriindet und
das resultierende Defizit angesichts der guten
Finanzlage verkraftbar ist. Zudem hellt sich der
Finanzhimmel Uber Zollikofen, auch dank Zu-
wachs bei den Steuerzahlenden, zunehmend
auf: Im Finanzplan werden finanzielle Verbes-
serungen angekiindigt — hin zu einem ausgegli-
chenen Budget im Jahr 2026.

Ftir die GFL-Fraktion:
Bruno Vanoni, GGR-Mitglied

Nachster GFL-Anlass: 3. November, 20.00 Uhr:
Offene (Vorstands-)Sitzung, wie immer auch
offen fir neu Interessierte! Mehr dazu auf der
GFL-Website

soxinldermokratischd Fas T
Sollikofan

www.sp-zollikofen.ch

Budget 2022: ,,alle Jahre wieder ..."

Wie jedes Jahr im Oktober stand letzte Woche
das Budget des Folgejahres auf der Traktanden-
liste des Grossen Gemeinderats. Es wirkt wie ein
Déja-vu, da der Allgemeine Haushalt wie auch
schon in den vergangenen Jahren einen Auf-
wandiberschuss und somit ein Defizit von 1.57
Mio. ausweist. Die Gemeinde gibt durch ihre
Aufgabenerledigung mehr Geld aus als es ein-
nimmt und dies lasst auf ein strukturelles Defi-
zit schliessen. Ein solches gilt es in den nachsten
Jahren durch gut durchdachte Massnahmen zu
beheben. Schwierig ist die aktuelle Lage auch
einzuschatzen, da die epidemiologische Lage
unberechenbar bleibt und uns noch fest im Griff
halt. Grundsatzlich wird uns heuer ein besseres
Budget im Vergleich zum Budget 2021 vorge-
legt, aber trotzdem ist ein Verlust in der Erfolgs-
rechnung nicht zu begrissen. Gestiutzt auf die
Finanzplane der Vorjahre ist ein solches Budget
zu erwarten gewesen. Auch der Finanzplan fur
die Planjahre zwischen 2022 und 2026 sieht er-
nuchternd aus. Dem gegentber stehen ein noch
hoher Bilanzuberschuss und geringe Schulden,
was eine gute Ausgangslage darstellt und einzig
gestitzt darauf ist ein solch defizitdres Budget
zu vertreten. Zu erwdhnen ist sicherlich, dass bei
gleichbleibenden Steuer- und Geblhrensatzen
die Gemeindeaufgaben weiterhin gewahrleistet
sind und das Budget 2022 unter finanzpoliti-
schen Gesichtspunkten vertretbar ist. Aus die-
sem Grund hat die SP-Fraktion und der Grosse
Gemeinderat letzte Woche das Budget 2022 ge-
nehmigt.

Ratheeshan Gunaratnam,
Mitglied des Grossen Gemeinderates

Rheuma?
Ich?

Isabella, 20 Jahre

P —

F

Ligue suis: i
Lega svizzgfa contro il reufiatismo
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Schweizerische mit auch Ausgaben aufgezwungen werden.
Volkspartei Zollikofen Auch ein freiwilliger Verzicht auf Einnahmen FDP

www.svp-zollikofen.ch
SVP-Gemiisemdrit
Aus der Oktober-GRR-Sitzung

Wie immer stehen im Oktober an der
GGR-Sitzung die Finanzen im Zentrum.

Das Budget 2022 weist einen Ausgabentber-
schuss von knapp 1.6 Mio. Franken aus. Durch
hohere Steuereinnahmen und durch die Auf-
l6sung der Spezialfinanzierung Kabelnetzan-
lage fallt das Ergebnis etwas besser aus als im
letzten Finanzplan prognostiziert. Gemass der
neusten Planung wird sich das Defizit in den
nachsten Jahren etwas verringern. Fir das Jahr
2026 ist aktuell sogar eine schwarze o geplant.
Aufgrund der vorhandenen Reserven sind diese
Ausgabentberschiisse der nachsten Jahre ver-
tretbar. Leider ist jedoch auch die Selbstfinan-
zierung weiterhin ungeniigend und mittelfris-
tig muss sich die Gemeinde wieder verschulden.

Deshalb werden wir uns auch in Zukunft stark
dafiir einsetzten, dass der Gemeinde nicht noch
mehr zusatzliche, freiwillige Aufgaben und so-

wie zum Beispiel die Stromkonzessionsabgabe
(ca. 0.3 Mio. Franken pro Jahr) kann sich unser
Finanzhaushalt nicht leisten!

Fazit: Die SVP-Fraktion konnte dem Budget 2022
zustimmen, wird aber weiterhin auf der Ausga-
benseite genau hinschauen und Vorstésse mit
neuem zusatzlichen Wunschbedarf konsequent
ablehnen.

Peter Nussbaum (parteilos)
GGR-Mitglied

SVP-Gemiisemarit

Am letzten Samstag fand beim Ziegeleimarit
endlich wieder unser traditioneller Gemuse-
marit statt. Das regionale Gemuise aus dem
Seeland und die feine Kirbissuppe boten den
vielen Besucherinnen und Besuchern ein tol-
les Programm. Umrahmt von Alphornklangen
konnte bei sonnigem Wetter viele Gesprache
gefuhrt werden.

SVP Zollikofen
Vorstand und Fraktion
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SPENDE BLUT
RETTE LEBEN

BLUTSPENDE SRK SCHWEIZ

blutspende.ch

Die Liberalen

www.fdp-zollikofen.ch

Gemeindebudget 2022: Defizit ist
aktuell verkraftbar - ernsthafte
Sparanstrengungen sind jedoch nicht
erkennbar

Der Grosse Gemeinderat hat letzte Woche das
Budget unserer Gemeinde fuir das Jahr 2022 ein-
stimmig genehmigt. Im allgemeinen Haushalt
wird bei unveranderter Steueranlage mit einem
Verlust von 1.6 Millionen Franken gerechnet.
Dieses Defizit ist zum jetzigen Zeitpunkt auf-
grund des hohen Bilanziiberschuss von aktuell
rund 20 Millionen Franken noch verkraftbar.
Ungentligend ist das Finanzierungsergebnis,
welches einen Geldabfluss von 8.0 Millionen
Franken aufgrund von hohen Investitionen
ausweist. Dadurch wird die Gemeinde, welche
derzeit keine verzinslichen Schulden gegentber
Dritten bilanziert, wohl im Laufe des Jahres
2022 Fremdkapital aufnehmen mussen.

Zuversicht gibt, dass die Jahresrechnungen in
den letzten Jahren jeweils besser als budge-
tiert abgeschlossen haben. Auch fiir 2021 wird
aufgrund hoherer Steuereinnahmen mit einem
verbesserten Ergebnis gerechnet. Es ist daher
definitiv nicht angebracht, an Steuersatzerho-
hungen zu denken. Ziel muss es sein, die Steu-
ern mittelfristig zu senken, um die Blirgerinnen
und Burger zu entlasten.

Die Ausgaben steigen gemass Finanzplan wei-
ter ungebremst an. Ernsthafte Anstrengungen,
Aufgaben zu Uberprifen und zu streichen, sind
nicht erkennbar. Zudem sind im Politikplan
neue Programmpunkte aufgenommen worden,
die Kostenfolgen haben werden. Daher gilt es,
bei der konkreten Umsetzung genau hinzu-
schauen. Die Gemeinde darf sich nicht mit zeit-
geistigen Anliegen Uberfordern, welche keinen
Nutzen fiir Zollikofen erzeugen.

Marcel Remund, Mitglied Fraktion FDPDie
Liberalen

VEREINE UND
ORGANISATIONEN

<« @ L L | XK © F E H

Sonntag, 7. November 2021, 17 Uhr

Aula Sekundarstufe |, Schulhausstrasse 32
Klavierduo Adrienne Sods / Ivo Haag

Musik von Mendelssohn, Moscheles, E6tvos,
Liszt und van Beethoven

Karten zu CHF 20 an der Abendkasse

Es gilt eine 3G-Zertifikatspflicht. Bitte bringen
Sie Ihr Covid-Zertifikat und einen giiltigen Aus-
weis mit.
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9\ / ° UBERRASCHIGS
BOX

lhre «Uberraschigsbox»
fur jeden Anlass

Weitere Infos unter www.ueberraschigsbox.ch | ﬂ; 8|
oder unter +41 (0)31 939 50 50 )

‘A’ suter&gerteis
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Bestattungsdienst Familie Reese GmbH

Kaufe Antiquitaten REFORMIERTE KIRCH-

www.galerie-bader.ch GEMEINDE ZOLLIKOFEN
~ Antike M&bel aus Erbschaften, chinesische, japani-
8 sche & asiatische Deko-Gegenstande aus Bronze s o
: 031 869 61 61 und Elfenbein, Spiegel vergoldet, alte Teppiche, OKUMENISCHE ANLASSE

Olgemalde 17. bis 19. Jh., alte Waffen (Gewehre,
Pistolen, Schwerter). Rustungen vom 15. bis 19. Jh.,
Jagdtrophéen, Silber, Silberbesteck, Silberminzen

. (7 Tage/24 Stunden) Spielend ilter werden - Okumeni-

. Bernstrasse 101

Postfach 236
¢ 3053 Miinchenbuchsee

www.reese-bestattungen.ch bestattungsdienst.reese@bluewin.ch

(800/925), Zinn, Schmuck zum einschmelzen, Gold-
mUnzen u. Medaillen, Pendeluhr-Atmos, elektrische
Pendeluhr Favag und andere Taschenuhren, Arm-
banduhren (Omega, Rolex, Heuer).

D. Bader, Tel. 079 769 43 66
Minfo@galerie-bader.ch

Wir betreuen Sie familidr und persénlich rund um die Uhr

bernische krebsliga
ligue bernoise contre le cancer

Spenden
Sie online.
bern.krebs\iga.chl
spenden

KREBS FORDERT HERAUS —
IHRE SPENDE HILFT.

Bernische Krebsliga
Marktgasse 55, Postfach, 3001 Bern

Tel. 031 313 24 24, Fax 031 313 24 20 ey Spenden
info@bernischekrebsliga.ch [ \/ﬁ Mit einer Spende auf das Postkonto 30-22695-4
bern.krebsliga.ch " unterstiitzen Sie unsere Angebote.

Wenn ihr an mich denkt, seid nicht traurig.

Erzéhlt lieber von mir und traut euch ruhig zu lachen.
Lasst mir einen Platz zwischen euch,

so, wie ich ihn auch im Leben hatte.

Dankbar fiir die gemeinsam verbrachte Zeit und mit vielen schénen Erinnerungen
haben wir Abschied genommen von meinem geliebten Ehemann, unserem liebsten
Vater, Nonnu und Bruder

Charles Baumann

14. Februar 1938 bis 14. September 2021

Nach einem erfiillten Leben ist er nach kurzer Krankheit friedlich eingeschlafen.
Du hast uns so viel gegeben und das bleibt uns auf ewig.

Wir vermissen dich!
Deine Familie

Auf Wunsch von Charles, hat die Urnenbeisetzung im engsten Familienkreis auf
dem Friedhof Zollikofen stattgefunden.
Wir bitten alle, die sich mit ihm verbunden fiihlten, um Verstandnis.

Allen, die Charles im Leben mit Liebe und Freundschaft begegnet sind, danken wir
von ganzem Herzen.

Zollikofen im Oktober 2021 Die Trauerfamilie

Lust auf Print

denn die Welt
ist voller Farben

A suterggerteis

scher Spielnachmittag

Montag, 1. November, ab 14 Uhr. Im Pfarr-
saal, Pfarrei St. Franziskus, Stampflistrasse
26. Diese Nachmittage bieten Ihnen Ge-
legenheit, neue Spiele kennen zu lernen,
mit Mitspieler*innen Ihre Wahrnehmung
und Merkfahigkeit zu messen und lhre
Freude daran zu teilen. Ausserdem lassen
sich beim Spielen und dem gemeinsamen
«Zvieri» wunderbar Kontakte pflegen und
kntpfen. Info bei: Frau Dubravka Lastric,
Pfarrei St. Franziskus, 031350 14 38. Fiir die-
sen Anlass gilt eine 3G-Zertifikatspflicht.
Bitte bringen Sie lhr Covid-Zertifikat und
einen giiltigen Ausweis mit.

Kleidersammlung

Montag, 1. November, 14 —16 Uhr im Kirch-
gemeindehaus.

Die Veranstaltung findet unter Beriick-
sichtigung eines Schutzkonzepts statt.
Informationen bei: Marianne Gysin, 031
911 68 66.

SENIORINNEN UND SENIOREN

Kaffee Kastanienbaum

Donnerstag, 28. Oktober,14.30 —16.30 Uhr,
im Kirchgemeindehaus. Wir laden ein zu
Mundartlesung und gemiitlichem Zu-
sammensein. Leitung: Antonia Kohler-An-
dereggen und Team, 031 911 71 41. Fiir
diesen Anlass gilt fiir Teilnehmende eine
3G-Zertifikatspflicht. Bitte bringen Sie lhr
Covid-Zertifikat und einen giiltigen Aus-
weis mit.

GRUPPEN- UND GEMEINDEANLASSE

In der Mitte des Tages — Mittags-
meditation

Donnerstag, 28. Oktober, 12.15 - 13 Uhr.
Im Kirchgemeindehaus. Zeit der Stille -
angeleitete Entspannung — Ruhe finden.
Auskunft: Simone Fopp, 031911 98 84.

«lch sehe dich» -

Ausstellung Paola Kobelt

Freitag, 29. Oktober bis Donnerstag, 18.
November, im Kirchgemeindehaus.
Portraits in Mischtechnik (Acryl, Tusche).
Paola Kobelt wurde 1962 in Bern geboren
und ist seither dort wohnhaft. 1978 be-
suchte sie an der Schule fur Gestaltung
Bern den Vorkurs Gestaltung. Von 1979
— 1983 absolvierte sie an der Fachklasse
die Ausbildung zur Grafikerin. Seit 1991
ist sie, nebst anderen Tatigkeiten, als frei-
schaffende Grafikerin tatig und stellt seit
2007 sporadisch ihre Bilder aus. Seit 2012
arbeitet sie zudem als Sachbearbeiterin
Offentlichkeitsarbeit fir die Kirchgemein-
de Zollikofen. Einblick in die Bilderwelt:
www.paolakobelt.com.

Offnungszeiten:
Montag bis Freitag, 9 — 20 Uhr.
Vernissage: Freitag, 29. Oktober, 19 Uhr.
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REFORMIERTE KIRCH-
GEMEINDE ZOLLIKOFEN

Finissage: Donnerstag, 18. November, 19 Uhr.
Fiir die Vernissage/Finissage gilt fiir Teilneh-
mende eine 3G-Zertifikatspflicht. Bitte bringen
Sie Ihr Covid-Zertifikat und einen giiltigen Aus-
weis mit.

Tanz und Bewegung - Gemeinsames
Tanzen fiir alle Frauen

Montag, 1. November, 14 —15.15 Uhr, im Kirchge-
meindehaus, Lindenweg 3.

Der Kurs setzt keine besonderen Kenntnisse vor-
aus. Alle Frauen sind herzlich willkommen!
Kursleiterin: Gianna Grunig, Tanzerin und Tanz-
padagogin.

Anmeldung an: Simone Fopp, 031911 98 84. Kos-
ten: 40— flir 10x, zahlbar bei der Anmeldung,
bzw. spatestens am 1. Kurstag. Mit Kinderbe-
treuung wihrend dem Tanzen.

Weitere Daten: 8., 15., 22. und 29. November / 6.,
13.und 20. Dezember.

KINDER UND JUGENDLICHE

Kids Breakdance - Lerne Breakdance
wie die Profis

Donnerstag, 28. Oktober, 17 —18 Uhr im Kirchge-
meindehaus, Lindenweg 3.

Leitung: Daniel La. Kosten: CHF 5. pro Lektion.
Fir alle zwischen 8 bis 12 Jahren.

Egal ob Anfanger*in oder Fortgeschrittene, es
hat Platz fir alle. Info und Anmeldung: Marc
Ugolini, 079 784 86 59, marc.ugolini@refzolliko-
fen.ch.

Kids Urban Dance

Donnerstag, 28. Oktober, im Kirchgemein-
dehaus. Tanzen von verschiedenen Stilen zu
moderner Musik. Keine Vorkenntnisse notig.
Fiir Kids zwischen 8 bis 12 Jahre (8 — 9 Jahre:
18 — 18.45 Uhr; 10 — 12 Jahre: 18.45 — 19.30 Uhr).
Leitung: Lea Zanelli und Mascha Roth. Kosten:
5.— pro Stunde (Bezahlung Semesterweise). Info
bei: Marc Ugolini, 031 911 97 78, marc.ugolini@
refzollikofen.ch.

VORSCHAU

bewegt begegnen — begegnen bewegt
Rundgang zu Heiligen Bergen im
Alpinen Museum

Freitag, 5. November, Treffpunkt:13.10 Unterzolli-
kofen RBS, Ruickkehr: Zollikofen an 17.42 Uhr. Fiih-
rung im Alpinen Museum Bern: Wir entdecken

www.refzollikofen.ch

die Bedeutung des Nationalberges Paektusan
fir Nordkorea und diskutieren die Frage, wel-
che Bedeutung die Berge hier in der Schweiz fir
uns haben. Mit Einkehr und Austausch. Kosten:
Fr. 10~ plus individuelle Reisekosten. Auskunft:
Infotel 1600. Leitung / Anmeldung bei: Antonia
Koéhler-Andereggen,

031 911 71 41, antonia.koehler@refzollikofen.ch.
Fiir diesen Anlass gilt die 3G-Zertifikatspflicht.
Bitte bringen Sie Ihr Covid-Zertifikat und einen
giiltigen Ausweis mit.

«lch sehe dich - was erzihlst du mir?»
- Schreibwerkstatt zur Ausstellung
von Kobelt

Dienstag, 9. November, 19 Uhr, im Kirchgemein-
dehaus. Die Portrats der Ausstellung «Ich sehe
dich» von Paola Kobelt regen die Phantasie an
und laden dazu ein zu schreiben. Wer kénnte
das sein? Welche Geschichten hat diese Per-
son erlebt? Was wirde sie sagen, erzahlen oder
singen? Leitung der Schreibwerkstatt: Pfarrerin
Simone Fopp. Anmeldung bis 5. November an:
Simone Fopp, simone.fopp@refzollikofen.ch,
079 61311 94. Fiir diesen Anlass gilt eine 3G-Zer-
tifikatspflicht. Bitte bringen Sie Ihr Covid-Zerti-
fikat und einen giiltigen Ausweis mit.

EINLADUNG

Begriissungsgottesdienst

Im Laufe dieses Jahres sind einige neue
Gesichter in unserer Kirchgemeinde auf-
getaucht. Im Gottesdienst am Sonntag, 7.
November 2021, begriissen wir die neue Mit-
arbeiterin in der

Altersarbeit Antonia Kohler-Andereggen, die
seit August 2021 in der Reformierten Kirch-
gemeinde Zollikofen arbeitet, unseren neuen
Sigrist Italo Messina, der seit Mitte Septem-
ber 2021 im Dienst ist, und zwei neue Mit-
glieder unseres Kirchgemeinderats, Barbara
Haenni und Markus Dietiker. Zu diesem Got-
tesdienst und zum anschliessenden Apéro
sind Sie herzlich eingeladen. Anmeldung bis
am Montag, 1. November 2021, im Sekretari-
at der Reformierten Kirchgemeinde: 031 91
35 24; info@refzollikofen.ch. Fiir diesen An-
lass gilt eine Zertifikatspflicht (3G).

Wirdevoll
und personlich.

V/A EI(E;IS-ITATTUNGEN |

Bern und Region

Beat Burkhard
Bestatter / Thanatopraxie

Breitenrainplatz 42, 3014 Bern, www.egli-ag.ch, 24 h-Tel. 031 333 88 00

Roman Gisler
Bestatter/Berater

GOTTESDIENSTE / ANLASSE

REFORMIERTE
KIRCHGEMEINDE

ZOLLIKOFEN
Sonntag, 31. Oktober, 10 Uhr
Thema:

«Geister, Kiirbiskopfe und Totengedenken»
Bibeltext: 1. Samuel 28,3-20

Lektorin: Edith Emch

Organist: Max Glauser

Lieder: 50; 233; 258;195; 334

Kollekte: Peace Brigades International (pbi)

Katholische Kirche Region Bern
Pfarrei St. Franziskus Zollikofen

Sonntag, 31. Oktober, 09.30,
Kommunionfeier

Sonntag, 31. Oktober, 17.00,
Totengedenkfeier

Dienstag, 2. November, 08.30,
Kommunionfeier

Donnerstag, 4. November, 12.15 - 13.00,
Mittagsmeditation im ref. Kirchgemeindehaus

Donnerstag, 4. November, 17.00,
Rosenkranzgebet

Sammlung und Sendung
Freikirchliche Gemeinde, Kreuzstrasse 7

Sonntag, 31. Oktober 09.30 Uhr
Gottesdienst nach 1.Kor.14,26.

Alle durfen etwas beitragen. Abendmahl.
Maskenpflicht.

|} TRAUERNACHRICHTEN

Nepa Candelora

Geb.1928

Bernstrasse 163
Gestorben: 8. Oktober 2021

Den trauernden Angehorigen sprechen wir
unser herzliches Beileid aus.
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GUTSCHEIN

Kostenlose Marktwertermittlung Ihrer Liegenschaft

RE/MAX

il'fﬂ-'t::

Zu vermieten auf Vereinbarung
am Hiibeliweg 25, 3052 Zollikofen
Helle, gerdumige

3.5-Zimmerwohnung

im Hochparter

Eine Garage kann dazu gemietet werden.
Mietzins: Fr. 1'350.— + NK Fr. 250.—
Terminvereinbarung: 079 435 58 45

S

MASSKICHEN UND BADER FOR JEDES BUDGET
idea-kuscharch 031 63 60 60 | WABERN

GEMEINSAM STARKER

SENECTUTE

o

4

!
"l"“\-'"

Marc Leuenberger Thomas Bareiss
079 208 1491 0319110011
marc.leuenberger@remax.ch thomas.bareiss@remax.ch

Ihre einheimischen Experten fiir alle Fragen rund um Ihre Immobilie. Wir freuen uns
auf Ihre Kontaktaufnahme. RE/MAX Immobilien, Bernstrasse 131, 3052 Zollikofen

100-jdhriger Kalender

28. Oktober

Wenn Simon und Juda voriber sind, kommt bald des
Winters Frost und Wind.

Wohnbaugenossenschaft Urbane Dorfer entwickeln daraus
in den ndchsten Jahren einen lebendigen Wohn- und Arbeits-
ort. Geplant sind rund 100 Wohnungen, gemeinschaftlich
genutzte RGume sowie Atelier- und Gewerbefldchen.

— weitere 25 Sorten

Samstag, 6. November 2021 Aktuell |
. . ~ Marron-Puree ‘

Offenes Webergut in Zollikofen - vonRMoser AG X L5
Tag der offenen Tiir mit Projektprdsentation g Raclette-Kise: EL[DIE
Seit 2011 steht das Webergut an der Webergutstrasse 5 in i ~ mit;:%nem Preffer TREFFPUNKT
Zollikofen (fast) leer. Die Stiftung Abendrot und die Berner o _ ger&uchert

O

e

Beachten Sie unsere Aktionen im
Ubrigen Treffpunkt-Sortiment.

Ilhr Késespezialist in der N&he:
F.+M. Pfister-Aebersold
Gantrischstr. 1, 3052 Zollikofen
Telefon 031 911 02 78

fampfister_4@bluewin.ch
www.pfisters-molki.ch

m mi

Wir laden Sie herzlich ein, das Projekt ~ Anmeldung erwiinscht.

im Rahmen des Offenen Weberguts ~ Spontane Besucher*innen
e e sind ebenfalls willkommen.

Fur den Anlass gilt die
—_— CoVID-Zertifikatpflicht.

10.00 Uhr: Grusswort von Gemeinde-

gy 5 . A Jetzt anmelden unter
prdsident Daniel Bichsel, Informatio- |~ = cerch
nen zum Projekt und zur Forschungs-  oder mit diesem s
zusammenarbeit mit der BFH-HAFL QR Code. Familie sucht

5%2-Zimmer-Wohnung mit Garten!

Wir sind eine Familie mit zwei Kindern und suchen in
Zollikofen eine Wohnung oder ein Haus mit 5%z Zim-
mern und Gartenzugang zum Kaufen, idealerweise im
Quartier Hubeliweg/Bantigerstrasse.

Wir freuen uns, wenn Sie mit uns Kontakt aufnehmen.
Telefonnummer: 079 788 26 35

Wir sorgen dafiir, dass Senioren umsorgt statt entsorgt werden. Heute und morgen.
) prosenectute.ch | IBAN CH91 0900 0000 8750 0301 3

Woh

11.00-13.00: freie Begehung
mit Mitwirkungsmaoglichkeiten
fur Gross und Klein

FUR UNSERE KUNDEN SUCHEN WIR:
| « Einfamilienhauser (auch renovationsbedirftig)
. - 1 + Eigentumswohnungen (auch renovationsbedurftig)
mm =l I l * ALY * Mehrfamilienh&user
_m L & | | - Baulandparzellen
' Wir freuen uns auf lhre Kontaktaufnahme!

RI ROMANG IMMOBILIEN GmbH  Tel. +41 (0)31 533 95 30
fiir Fragen und weitere Informationen: STFT )53 aBEH _-'-!iT *":. Urbanea Effingerstrasse 88 www.romang-immobilien.ch

webergut@urbanedoerfer.ch ? Pt Dérfer CH-3008 Bern kontakt@romang-immobilien.ch




